
Пры ўзкікненш праблемьі ўзросту, якая при
нята ў псіхалогіі, практична недаследаваным заста
вила пытанне аб суб’ектыўньіх адносінах чалавека 
да ўласнага узросту, аб тым, якім чынам суб’ектыў- 
ная хргналапчная мера часу жьпшя травсфармуецца 
ў самаацэнку ўзросту, вызначаную ў паняпді асобы 
на аснове абагульняючага адшостравання асаблівас- 
цей жыццёвага шляху цалкам і асобных яго этапаў.

Часцей за ўсё мы вызвачаем узрост чалавека, 
арыентуючыся не на колькасць гадоў, якія ён пражыў, 
а на свае ўнутранае пачуццё.

Задачай даследавання было высвя^ленне асаб- 
лівасцей суб’ектыўнага паняішя свайго ўЬросту ў су- 
вяз! з заняткамі розымі відамі мастацка-творчай дзей- 
насоі. Пры гэтым зыходзілі з таго, што мастацка-твор- 
чая дзейнасць асобы (музычна-вакальная, харэагра- 
фічная, театральная і інш.) выключна актыўна тані- 
зуе эмацыянальную сферу чалавека, сенсібілізуе яго 
пазнавальную, фізічную актыўнасць, змяляе праца- 
здольвасць нервовай сістэмы цалкам. Гэта не можа 
не адбіша на своеасаблівасці адчуванняў псіхалагіч- 
вага ўзросту асобы. Жьшдёвая практика пераконвае, 
штоў радзе абставін, і асабліва на фоне розных псі- 
хічных станаў, чалавек можа перажываць і адлюст- 
роўваць свой рэальпы біялагічны ўзрост па-рознаму, 
змяняючы яго ў вобразе псіхалагічнага «Я» шляхам 
змяншэння ці павелічэння рэальных межаў.

Праз самаацэнку і мысленнае ўяўленне мы пра- 
панавалі падвыпрабавальным суб’ектыўна вызначыць 
свой узрост эмацыянальны, фізічны, на знепшаспі-

Параўноваліся вынікі рэальнага біялагічнага 
ўзросту ўдзельнікаў экснерымента з псіхалагічным уз- 
ростам па трох вылучаных паказчыках. Адначасова ў 
даследаванні ставілася задача вызначыоь межы змя- 
нення псіхалагічнага ўзросту падвыпрабаванных вы- 
клаячыкаў у працэсе прафесійнай дзейнасці з 
калектывамі рознага тылу, г.зн. на рэпетыцыях. У 
даследаванні прымалі ўдзел 81 чал. (40 чал. ва ўзросце 
30—40 гадоў і 41 чал. ва ўзросце ад 20 да 30 гадоў).

Вынікі даследавання паказалі, пгго толькі ў 
17% апытаных ва ўзросце 20-30 гадоў суб’ектыўная 
ацэнка ўзросту супала з узростам па эмацыянальнаму 
кампаненту, у 24% — на знешнасці і 26% -- па 
фізічнаму кампаненту. Большасць жа апытаных (69%, 
67%, 55%) лічылі сябе больш маладымі, чым гэта было 
ў сапраўдкасці; у 14%, 22%, 14% на крытэрыях 
эмацыянальнаму, фізічнаму, па знешнаспі адпаведныя 
самаацэнкі ўзросту аказаліся завышанымі, г.зн. пад- 
выпрабавалыіыя адчувалі сябе старэшпымі. Сярэдняя 
абсалютная розніпа паміж суб’ектыўнай ацэпкай і 
рэальным узростам склала па эманыянальоаму крьггэ- 
рыю 5,2 г., па фізічнам>’ —4,8 г., па знспшасці - 4,3 г.

Найбольш выражанымі ў суб’ектыўнай ацэгпы 
псіхалагічнага ўзросту ў бок яш змяніюння выявіліся 
змены ў даследаваных ва ўзросце 30—40 гадоў. Т аму па 
эмацыянальнаму крытэрыю сярздні вынік зніжэння 
склаў 10,5 г. у 85%, адпаведнасць біялагічнаму узросту 
адзвачыпі 4 чал. (10%). Па фізічнай прьпсмеце сярэяні 
мдгіг зніжэння псійлагічнага ўзросту склаў у гэтай

групе 7,1 г. у 75% (30 чал.), адэкваіная агонка 
адзначана ў 6 чал. (15%), у 4 чал. ацэнка ўзросту 
адзначана болын высокая, чым рэальны узрост.

Па знешнасці (выгляду) у гэтай групе ўдзельні- 
каў эксперымента на больш пізкі ўзрост ў сана- 
ўспрыманні ўказалі 29 чал. (72%), у сярэднім на 7,5 г., 
адпаведны сабе ўзрост назвалі 8 чал. (20%), і толькі 3 
чал. гэтай групы вызначылі сябе крыху старэйшымі 
свайго біялагічнага узросту.

Удзел у мастапка-гворчым прапзсе, на рэпеты
цыях, выклікае унутранае пачуцце зніжэння ўзросту 
інтэіральна на 7,7 г. Але ў нязначнай часпсі ўдзельні- 
каў экснерымента назіралася адваротная тэндэпцыя, 
якая характарызуецца жаданнем бачыць сябе ў прй- 
цэсе рэпетьщыйпай работы трошкі старэйшымі.

У даследаванні былі выяўлены тэндэнцыі: з 
узростам значна павялічваецда колькасць асоб, якія 
ацэньваюць сябе больш маладымі, чым у сапраўднасці; 
назіраецца яўная неадпаведнасць у ацэнках узросту 
па эмацыянальнасці, знешнасці і фізічнаму стану зда- 
роўя; мастацка-творчая акть^насць найбольш выраз- 
ва зрушвае суб’ектыўнае самаўспрыманне ўзросту 
асобы на эмацыянальнасці — мастацкая дзейпасць у 
мікрацыкле фарміруе суб’ектыўнае адчуванне сябе 
маладзей рэальпага, біялагічнага ўзросту.

Прыведзеныя факты сведчаць аб тым. што 
недастаткова вывучайы развіваючыя магчымасці мас- 
тацтва ва ўзняцці самасвядомасці асобы, у тым ліку на 
сацыяльна-псіхалагічным узроўні.

Самойлаў А.А., 
прэзідэнт Беларускага нэнтра

С1СТЭМА РЭЙКІ ЯК МЕТАД 
АЗДАРАЎЛЕННЯ I АКТЫВІЗАЦЫІ 
ТВОРЧАГА ПАТЭНЦЫЯЛУ АСОБЫ

За доўгую гісторьао чалавсцтва існавала шмат 
спосабаў лячэнля, іпто грунтаваліся на адкрыцці і 
перадачы Уйіверсальнай Жьпшсвай Энергіі, якая нара- 
джас і падтрымлівае ўсё жызое сусвету. Так, тыбетцы 
ўжотысячагоддзі таму назад валодалі глыбокімі ведамі 
аб духу, матэрыі і энергіі. Яны выхарыстоўвалі гэтыя 
веды, каб лячьщь сваё цела, сваю душу. Аналагічнымі 
ведамі валодалі людзі ў старажьгшай Індьгі, Кітаі, 
Егіпце, Грэцыі, Рыме і іншых краіпах.

Сучасныя вучовыя часта натыкаюцца на пакі- 
нутыя папярэдпімі пакалешіямі сляды гэтых глыбокіх 
ведаў, але нярэдка тлумачаць іх памылкова, бо пяжка 
нрачытаць знондзеігыя дакументы. Такім чьшам. доўгі 
час здавалася, пгго разумение Рэйкі згублена.

У канцы 19 стагоддзя японскі ўрач Мікао Усуі 
знайшоў ў 2500-гадовых фаліянтах санскрыту ключ 
да Рэйкі, што прывяло да адраджэння гэтай тысяча- 
гадов ай традыцыі црыроднага (натуральнага) аідараў- 
лення.
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Сгова «Рэйю» азначае Универсальная Жьшпс- 
вая Энергія.

Сістзма ўрача М.Усуі з ’яўлясцца не тодькі 
самай простай і ватурадьнай, але і самай эфектаўнай 
методыкай перадачы Універса льнай Жьшдсвай Энер- 
гіі.

У  сістэме ватуральвага аздараўлення Рэйкі і а- 
ючая энергія пералаепда спантаана і без каішзнтра- 
вання якіх-небуійь намагавняў шпяхам прыкладапня 
руг правадніка гзтай энергіі на ўласнае псла абоцела 
інтпага чалавека. Прыгэтьш сіла нер&заваемай энергіі 
арыентавана ш  штрэбнаспь атрымальшкя энсргіі. 
Рэйкі пряхадзіць праз розныч материалы: бппы, ад- 
зенне, тшсавую йавятку і інш. Так к  пераг-'-чы Рэйкі 
з’яўляеццз тояькі каналам, правовзячым гэту Унівср- 
сальную Жьпнкжуго Эаергію, ён вс траліць асабістыя 
сілы, наадварот, сам умааоўваеппа і абагачаедца 
знергіяй.

Рзнкі-каналам,. або Рэйкі-правадшком, можа 
стань кожны. Дяя гэтага ве абавязкова мець асаблівыя 
здаіінасш, трэба тольы жаланне.

Рэйкі як сістэма натуральнаіа аздараўлення не 
з’яўляецца якой-небудзь форі^ан сшрытызму, кліку 
духаў або дэмаааў. Рэйкі не мае нічога агуонага з 
акулыш  іам, гіпнозам або псіхахэхнікай. Рэякі не 
патрабуе асобай веры ў якую-небудэь рэлігію, гэта 
шлях да ўнутранага рсхду, да гармашзацыі.

Да гэтага варха дадайь. ыто сістэма Рэйкі не 
ўступае ў супярэчнасць з традышлшай мсдыцынав, 
наядварст, яна надтрымлівае і абагачае такія меташ 
лячэлня, як лачэбны масаж, акупунктуру і акупрэсу- 
ру, медикаментозную тэрапію, псіхатэрашю. Сістзма 
Райгл з'яўлясцна цзласным метадам аздараўлення і 
нры гэтым комплексна дзейяічае на ўсіх узроўнйх: 
цялрсыым, духоўньаі, эманытаальным і душэўным. 
Яна выраўноўвае і ўртўнаважвае эвергетычны баланс, 
аднаўляе душэўйую Пфжжію і паляпшае гухоўнае 
самаадчуьанне. Прыдапамозе Рэйкі арганізм ачытча • 
едда ад ядаў. Рзакі яадзвычан прыемны пзласны мстад 
азяараўлевня, акі ў верпую чаргу арыгнтаваны на 
патрэбнасць пацыента ў гэтай складанай здаров&й 
энергіі. Пры гатым трэба дадаць, шго Рэйкі ткош  не 
можа пашксдоінь.

В ь ш ік і  ср н д ан етя  сістэмы Рэйкі, атрьшаныя 
ў Бсларукім цэйіры TERRA HUMAN1CA REIKI, 
вельмі станоўчыя. У боаыпасш вьшадкаў пациенты 
гаварылі аб знатным вадяднаам ў стане здароўя, а 
таксама п я т готпайні ў дутэўньім стане.

Станоўчыя вывікі афьвлайы пры рабопе з 
дзеііьмі-шкалідаш. Першапачаткова пациентам пра- 
панаваўся курс з 4 заняткаў. Канчатковую колькасць 
заняткаў устакаўліваў сам пацыент. Тут царэчы адзна- 
чыпь, што хранічйьш захворванні патрабуюць боль- 
шай колькасці зашткаў.

У нашм jobs адбыліся істотныя змены ў развіпці 
навуковай ду»яа, у тым ліку і ў медыпьше. Буйна раз- 
шваецца ў апошшя дзесяпішдазі хіміятэрашя. Адвак 
прымяненне сштэтычных лячэбных сродкаў не эмагпо 
радикальна вырашыоь некаторыя праблсмы медьшы-

яы, таюя зк прычыннасць батыпаспі ўнутралых за- 
хворванняў, нервова-псіхічнай і ЗЕдакрьшнай патало- 
гіі, злаякасішх пухліп і ра;цастайных алергозаў. Ак- 
раш  гэтага, у сучасных умовах ўзнікаюпь вялікія 
складанасчі ў набьшці элементарных лячэбных срсш- 
каў. I шгэтаму для набыпня цзласнага попищу на 
природу захворвання і ншяхі вшдараўленнк чалавека 
небхсдаа прымяшшь веды, назанашаныя міюгімі 
пакаленнямі стара*ьпных лекараў.

Сістэма Рэйкі можа прымяяяцпа не толыа *к 
аздараўленчая методыка. накіравапая на папяшйзнне 
стану здарсўя чалавека, але і як сістэма, актквізугочая 
твсрты патанпыял асооы. Вопыт прммянення Рэйкі 
папвярджае гзта.

Папьіентка JL. 37 гадоў, ніколі не мсўшая 
справы з мастацкай творчасаю, пасля заняткаў вьіяві- 
ла оікавзсць і здольнасоі да фларыстыкі і мастапкага 
ішгруставання саломкай. Гэта было для яе сапраўдным 
адкрьпшём. Ёсць і многія ішсыя сведчанні. Гэта гаво- 
рыоь аб тым, што сістэма Рэйкі можа бьшь паспяхова 
выкарыстана ў педагаіічнай практьшы для актывізацьп 
творчага развінця навучэнцаў.

Выкарыстоўваючы веды па сістэме натураль- 
нага аздараўлення Рэйкі, сучасны чалавек можа пры- 
маць удзел у стваральнай эвалюпьіі самого схбе і пры 
гэтым удзсльнічапь у касмічным тварэнні, пазнаючы 
законы касмічных сіл. Менавіта дзейнічаючы ў зшдзе 
з гэтымі законамі, чалавек становіцца твароом.

Рогач Т.М., 
выкладчык

ПСІХАФІЗІЧНЫЯ МАГЧЫМАСШ 
СЮТЭМЫ РЭЙКІ Ў АКТЫВІЗАЦЫІ 

ПРАЦЭСУ НАВУЧАШЯ

Важнейшай педагагічнай праблемай сёння з'яў- 
лясцца праблема актывізаньо навучальнай дзейнасці. 
ГЛ.Кітайгародская разумее актывізацьво навучаль
най дзейнасці як працэс, які накіраваны на дасяіненне 
стану актыўнасці суб'екта, на выяўленне і ўтрыманне 
гэтай здсяьнасці чалавека. Працэс навучання з’яўляец- 
ца адным з відаў пазвавальная дзейнаспі і патрабуе па- 
стаяннай інтэлектуальная актыунасш навучаемага.

Актывізапыя навучальнай дзейнаспі абумоўле- 
на ўменпем ею кіраваць. Кіраваішс можа быпь рэалі- 
завана, у нрыватнасці праз снецыяльную арганізаці оо 
вучэбнага матерыялу, яго канцэятрацыю і рачмерка- 
ванне. а таксама праз сістэму адпаведных метадаў і 
прыёмаў навучання. Гаворка ідзе, напрыклад, аб уда- 
сканальванні метадаў адбору, групоўцы і размяшчэнні 
ў праграме вучэбнага матэрыялу, аб мадэляванні най- 
болып эфектыўных сістэм практыкаванняў, прыёмаў 
кан'грслю і інш. Заданні на актывізацьгі навучання 
ўтрьвспваюпь высшая патрабаванні да практыкаван-
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